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QADIL Lo s
Disoluzio batzuen kasuan osagaisk
edozein proponez?o:an na;{;sggi?;i‘f Koilarakada bat azukre botatzen badugu baso bat ureian, azukrea
ke. Horrelakoak dira, esate batera- disolbatu egiten da. Horren arabera, nahi adina azukre disolba dezake-

ko, toluenoz eta bentzenoz osaty- gu? Badakigu ezetz.

tako disoluzioak.
- Oro har, tenperatura aldaiu ezean disolbatzaile batek solutua onartzen
du kontzentrazio-balio zehatz batera iritsi arte. Adibidez, 20 “’-‘C-an eta
100 g uretan, gehienez 32 g potasio kioruro, KCI, disolba daitezke.

2.2. Disolbagarritasuna

duen disoluzioari disoluzio asea esaten zaio. s

Disoluzio ase batek tenperatura zehatz batean auen kontzentra-
zioari disolbagarritasuna esaten zalo.

_? Tenperatura berean solutu kantitate gehiago disolbatzen ez

Disolbagarritasuna (substantziaren  pjsolbagarritasuna edozein kontzentrazio-unitatetan adieraz daiteke,

. giainogs 190 g tieian) baina ohikoena honako hau da: solutua, gramotan, 1 00 g disolbatzai-

& KNO;, leko. Molartasuna aipatuz ere adieraz daiteke.
140 NaNO; Kasu gehienetan, solutu solido batek disolbatzaile batean duen disol-
NaBr bagarritasuna handiagoa da tenperatura igoz gero; beraz, nahikoa
Sl - aten da nahastearen tenperatura igoizea solutu gehiago disolbatzeko.
100 KBr Gasen kasuan, aldiz, disolbatzaile batean duten disolbagarritasuna

handiagoa izaten da tenperatura jaitsiz gero.

80 N\ |
. |6. ADIBIDEA |
& KCl Uretan, eta laneko tenperaturan, berun (1) sulfatoaren, PbSO,, disolbaga- i
40 / ' rritasuna 0,038 g-L-"-ekoa da. Kalkulatu zer solutu-masa dagoen 2 L diso- |
NaCl . Juzio asetan, eta zein den disoluzio horren molartasuna. |
|
20F | _ Datuak: PbSO,-aren disolbagarritasuna = 0,038 g- L, V = 2L |
s CEE(S‘*}E — Sulfato-masa kalkulatuko dugu: |
! I
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 | 2 |disofuzio - 01038_9 PbSO, _ 0,076g PbSO, |
Tenperatura (°C) i 1_[,1.‘146011]’2'6

| — Litro bat disoluziotan 0,038 g PbSO, daude. Berun sulfatoaren masa
molarra kalkulatuko dugu, ondoren haren baliokidetza moletan kalkula-

B Zenbait substantziaren disolbagarri-
tasuna uretan.

tzeko: :'
M (PbSO,) = (207,2+32+4-16) g-mol”" = 303,2 g- mol™ |
0,038 |

Molartasuna = g _1mol. " 455 10 mol- L

i1t 303,2 ¢ |

2 L disoluziotan 0,076 g sulfato daude, eta konizentrazioa honako hau da:
1,25 - 10— molar.

] =
JARDUERAK |\ -

@ Kalkulatu sodio kloruoaren, NaCl, ur-disoluzio ase baten kontzentrazioa,

Disoluzio diluituak: disolbatzaile masa-porizentajetan emanda. 20 °C-an, sodio kloruroaren disolbagarrita-
kantitatearekin alderatuta solutu suna uretan: 36 g NaCl 100 g ureko.

‘b(j : - - - .
gk dilet dispinZioak. | — Kalkulatu zenbat sodio kloruro behar den, 20 °C-an, disoluzio ase bat
Disoluzio kontzentratuak: disol- egiteko 5 L urekin.
batzaile kantitatearekin alderatuta Sol.: % 26,47;1800 g

solutu asko duten disoluzioak.
@ Ase al dago magnesio kloruroaren, MgCl,, 4,3 M disoluzio bat uretan?

MgCl,-aren disolbagarritasuna: 55,81 g MgCl, 100 cm® ureko. Eman
dezagun hasierako ur-bolumena eta amaierako disoluzio-bolumena berdi-
nak direla. (A, (Mg) = 24,3 u ; A, (Cl) = 35,5 u)
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Molartasuna

Disoluzio baten molartasuna (M) honela definitzen da:

_solutu kantitatea (mol)
disoluzio-bolumena (L)

Essttc t?atera.kn, ‘disnluzio bat 1,5 molarra (1,5 M) dela esaten badugu, diso-
luzio-litro bakoitzeko (1000 mL) 1.5 solutu-mol daudela esaten ari gara.

.ﬂf =

Ariketa ebatzialk

& Tenperatura jakin batean uretan disolbatu dira 12 g sodio karbo-

nato (NGECQSL eta bukaerako bolumena 150 ml da. Kalkula ezazu
bukaerako disoluzioaren molartasuna.

Soluzioa

Lehen-lehenik, konposatuaren 12 g-tan zenbat Na,CO; dagoen kalkulatuko
dugu. Masa molarrarekin (105,99 g/mol) zatituz gero, hauxe izango da:

m 12g

Mm n _'05!99 o mgl‘l 0,.[ ] rnc:l NC12CO3
- Horrenbestez:
0,11 mol
M= — -
0150 L 0,73 mol/L

@Azido sulfurikoaren flasko baten efiketan dioenez, % 50,50eko
masa-proporizioa duen disoluzioa da, efa 1,400 g/ml-ko dentsita-
tea du. Kalkula itzazu honako hauek:

a) Disoluzioaren molartasuna,
b) Azidoaren ur-disoluziozko 100 ml-tan dagoen azido puruaren
masa, g-fan.

Soluzioa

a| Disoluzioaren 1000 mL (1 L) hartzen baditugu, dentsitatearen defini-
zioari jarraiki, disoluzioaren masa honako hau izango da: -

m=V-d - m=1000ml- 1,400 -~ = 1400 g

mol
Masa horretatik, soilik % 50,50 da azido sulfuriko purua; alegia:
50,50

= : =707:0
m=1400g = g
Masa molarra 98,08 g/ mol denez, eta disoluzioaren 1 L dugunez:
P Pt~ 797,09 = 7,21 mol
M 98,08 g - mol”!
M=721M
b] Disoluzioa 7,21 M izaki, 100 ml-tan 0,721 mol izango dira, efa gra-
- motan:
08
mam 07 2ol - ool L7077 5
1 mol

Keonizenirazioa eta tenperatury

Molartasuna kontzentrazio-unitate bat da etq
laborategian asko erabiltzen da, oso erraza
baita likido baten bolumena neurtzea.
Alabaina, badu eragozpen larri bat: bolume-
nari dagokionez, eta bolumena tenperatura-
ren araberakoa denez, molartasunaren balioa
ez da konstantea.

- Alegia, 20 °C-ko tenperaturan 1 molar den

disoluzio batek tenperatura ezberdinetan
balio ezberdinak izango ditu.

Laborategiko edozein produkturen etibetan
konposizioari butuzko zehaztapenak ez ezik,
piktogramak ere agertzen dira, produktu hori
erabiltzeko garaian hartu bebarreko neurriak
adierazteko.
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R1 Fécilmente inflamable. R20 Nocivo por inhalacidn. .
SI6 Protéjase de fuentes de ignicién. No fumar. 529 No
tirar los residucs por el desagie. S33 Evitese la acumule-
con de cargas electrostaticas.
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Disoluzioak prestatzea i

Laborategiko lanean, oso garrantzitsua da disoluzioak prestatzea, betiere
kontzentrazio jakin batekin. Molartasun-unitateetan adierazten bada (zen-
bait kasutan, gramo/L-tan), bi alderdi izan behar dira kontuan prozesuan:

Lehenik, kalkulu teorikoak; bestela esateko, zenbat solutu disolbatu
behar den disoluzioaren bukaerako bolumena lortzeko.

Eta azkenik, alderdi esperimentala; hau da, prozesua nola gauzatzen
den. Solutu solidoen kasuan, prozedura (edo protokolo) ohikoena
argazkietan agertzen dena da. |

Arilceta ebatzia

@Azcﬂ ezazu nola prestatuko zenukeen honako disoluzio hau: pota-
sio dikromatozko (K,Cr,O5) 0,1 .M disoluzioaren 500 mL.

Soluzi

0,1 M disoluzio batek esan nahi du disoluzio-litro bakoitzean 0,1 solutu-
mol daudela; hortaz, 500 ml-tan (bolumenaren erdia denez), hauxe
izango dugu:

_ 0,1 mol

2

n = 0,05 mol K,Cr,O,
Masa molarra 294,20 g/mol denez, kantitate hori honen baliokidea
izango da: |

m = 0,05 mol - 294,20 g/mol = 14,71 g
Beraz, disoluzioa prestatzeko konposatuaren 14,71 g pisatuko genituzke
efa ur destilatuan disolbatuko genuke prezipitatu-ontzi baten barruan.

Jarraian, disoluzio hori matraze aforatu batean botako genuke, matraze-
aren edukiera eskatutako. bolumenaren parekoa izanik betiere; gure
kasuan, 500 mL. Bukatzeko, ur destilatua gehituko genioke berdindu arte.

e e e ——
- =

Kontzentrazio molar jakin bat duen .
disoluzioa prestatzeko pausoak.

Lehen pausoa hauxe da: aldez aurretik
kalkulaty dugun eta bebarko dugun solutu-
masa pisaizea. Jarraian, solide hori
prezipitatu-ontzi baten barruan sartiko
dugu eta ur destilatuan disolbatuko da.
Hurrengo urratsa: disoluzion matraze
bolumetriko edo aforatu batera aldatzea,
betiere behar dugun bolumenaren pareko
eankiera duela. Azkenik, flasko ikuzle edo
pipeta batekin, ura gehituko diogu berdindu
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